



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
5ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ
Ε.Π. ΚΡΗΤΗΣ ΚΑΙ ΝΗΣΩΝ ΑΙΓΑΙΟΥ 2007-2013

24 Σεπτεμβρίου 2013

Σύγκλιση Επιτροπής Παρακολούθησης - Ημερήσια Διάταξη

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π. Κρήτης και Νήσων Αιγαίου 2007-2013, η οποία συγκροτήθηκε με την με αρ. πρωτ. 31737/ΕΥΘΥ 1540/19-7-2011 Απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, συνήλθε σε 5^η Συνεδρίαση, στις 24 Σεπτεμβρίου 2013 στο Ηράκλειο, μετά την με αρ. πρωτ. 6152/29-8-2013 πρόσκληση του Προέδρου της, κ. Σταύρου Αρναουτάκη, Περιφερειάρχη Κρήτης, με τα ακόλουθα θέματα της ημερήσιας διάταξης:

1	Διαπίστωση απαρτίας / Έναρξη Συνεδρίασης / Έγκριση Ημερήσιας Διάταξης
2	Καλωσόρισμα - Σύντομοι Χαιρετισμοί
3	Έγκριση Πρακτικών 4 ^{ης} Συνεδρίασης Επιτροπής Παρακολούθησης
4	Εισήγηση Περιφερειάρχη Κρήτης, Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης και Περιφερειάρχων Νοτίου & Βορείου Αιγαίου
5	Πρόοδος υλοποίησης Επιχειρησιακού Προγράμματος Κρήτης και Νήσων Αιγαίου 2007-2013 1. Πρόοδος εφαρμογής ανά άξονα προτεραιότητας 2. Πορεία έργων προτεραιότητας 3. Παρακολούθηση κανόνα αυτόματης αποδέσμευσης v+2/v+3
6	Κατευθυντήριες γραμμές για το κλείσιμο των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ
7	Νέα Προγραμματική Περίοδος 2014-2020 1. Η μέχρι σήμερα πορεία της προετοιμασίας για την περίοδο 2014-2020 2. Επόμενα Βήματα
8	Λοιπά Θέματα 1. Έγκριση κριτηρίων αξιολόγησης του προγράμματος «Ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στους τομείς Μεταποίησης, Τουρισμού, Εμπορίου - Υπηρεσιών» 2. Έγκριση κριτηρίων επιλογής πράξεων του

	<ul style="list-style-type: none"> - Προγράμματος Ανάπτυξης Βιομηχανικής Έρευνας και Τεχνολογίας (ΠΑΒΕΤ 2013) - Προγράμματος «Εξωστρέφεια - Ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων II»
9	Συζήτηση - Αποφάσεις - Συμπεράσματα

Στη Συνεδρίαση παρέστησαν 36 μέλη με δικαίωμα ψήφου και 4 μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου, σύμφωνα με το συνημμένο πίνακα.

Έναρξη Συνεδρίασης

1. Διαπίστωση απαρτίας - έναρξη συνεδρίασης - έγκριση ημερήσιας διάταξης

Μετά τη διαπίστωση της απαρτίας άρχισε η Συνεδρίαση. Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενέκρινε την Ημερήσια Διάταξη.

2. Έγκριση πρακτικών 4ης Συνεδρίασης Επιτροπής Παρακολούθησης ΕΠ

Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενέκρινε τα πρακτικά της 4^{ης} Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης

3. Εισηγήση Προέδρου Επιτροπής Παρακολούθησης και των Περιφερειάρχων

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, Περιφερειάρχης Κρήτης, αναφέρθηκε στην πορεία του Επιχειρησιακού Προγράμματος τονίζοντας τη σημαντική πρόοδό του. Παράλληλα, ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης τόνισε τη σύνδεση της πορείας υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος με τους στόχους που τίθενται από το Πρόγραμμα Σταθερότητας και Ανάπτυξης, επισημαίνοντας ότι απαιτείται περαιτέρω επιτάχυνσή του ενώ εξέφρασε την βεβαιότητα του για την πλήρη απορρόφηση των πόρων του Προγράμματος. Τέλος αναφέρθηκε στη σύνδεση - συνεργασία των Προγραμμάτων της τρέχουσας προγραμματικής με την επόμενη προγραμματική περίοδο. Επίσης έγιναν τοποθετήσεις από τους Περιφερειάρχες Νοτίου και Βορείου Αιγαίου για την πρόοδο των Αξόνων της κάθε Περιφέρειας.

4. Ενημέρωση για την πρόοδο υλοποίησης του ΕΠ ΚΝΑ 2007-2013

Παρουσιάστηκε στα μέλη της Επιτροπής η ενεργοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος σε επίπεδο αξόνων προτεραιότητας (Εντάξεις - Νομικές Δεσμεύσεις - Δαπάνες).

Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενημερώθηκε για την πρόοδο των εισροών κοινοτικής συμμετοχής, προκαταβολών και ενδιάμεσων πληρωμών, για την κάλυψη του κανόνα ν+2/ν+3.

Για τις Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη - Βόρειο Αιγαίο) εκτιμάται ότι ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί χρησιμοποιώντας κάθε δυνατότητα που παρέχεται στο πλαίσιο του εγκεκριμένου Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου με την προϋπόθεση της απρόσκοπτης χρηματοδότησης των έργων από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.

Για την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, ο στόχος $v+2/v+3$ για το 2013 είναι ιδιαίτερα υψηλός και έως 31.08.2013 είχε καλυφθεί το 40% περίπου. Λόγω της επισφάλειας για την πλήρη κάλυψη του στόχου, από τις προβλεπόμενες δαπάνες των άλλων Αξόνων και δεδομένου ότι απομένουν μόνο 4 μήνες μέχρι τη λήξη του έτους, προτείνεται η ενίσχυση του Άξονα 6, στον οποίο υπάρχουν υπερβάλλουσες δαπάνες, κατά 10 εκ. €. Οι πόροι αυτοί προτείνεται να μεταφερθούν από τον Άξονα Προτεραιότητας 9 (6 εκ. €) και τον Άξονα Προτεραιότητας 10 (4 εκ. €).

Τέλος παρουσιάστηκε η πορεία υλοποίησης των έργων προτεραιότητας των Περιφερειών καθώς και οι ενέργειες που αναλήφθηκαν σε σχέση με την τήρηση των στόχων του μνημονίου.

5. Κατευθυντήριες Γραμμές για το κλείσιμο των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ

Παρουσιάστηκαν από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας στα μέλη της Επιτροπής οι κατευθυντήριες γραμμές για το κλείσιμο των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ καθώς και η πρόταση για την Αναθεώρηση του Ε.Π. Κρήτης και Νήσων Αιγαίου 2007-2013.

6. Νέα Προγραμματική Περίοδος 2014-2020

Παρουσιάστηκε από το ΥΠΑΑΝ στην Επιτροπή Παρακολούθησης η πρόοδος του σχεδιασμού - προετοιμασίας για τη νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020.

Παράλληλα παρουσιάστηκαν οι ενέργειες που έχουν αναληφθεί από τις Περιφέρειες Κρήτης, Βορείου και Νοτίου Αιγαίου.

Τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης εξέφρασαν την ανάγκη κατά τον δυνατόν περιφερειοποίησης των πόρων στη νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020 και δημιουργίας πολυταμειακών Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων που κατά το δυνατόν να ενσωματώνουν δράσεις περιφερειακής και νησιωτικής ανάπτυξης.

7. Λοιπά θέματα

Παρουσιάσθηκαν στην Επιτροπή Παρακολούθησης τα κριτήρια αξιολόγησης και οι αντίστοιχοι οδηγοί για τα προγράμματα :

- Ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στους τομείς Μεταποίησης, Τουρισμού, Εμπορίου - Υπηρεσιών
- Ανάπτυξη Βιομηχανικής Έρευνας και Τεχνολογίας (ΠΑΒΕΤ 2013)
- Εξωστρέφεια - Ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων II

Η Επιτροπή Παρακολούθησης :

α) Διαπιστώνει την επιτάχυνση της προόδου υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος σε επίπεδο εντάξεων, νομικών δεσμεύσεων και πληρωμών, που όμως πρέπει να ενταθεί περαιτέρω με τη συνεργασία όλων των φορέων που εμπλέκονται στην υλοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Η Επιτροπή Παρακολούθησης επισημαίνει την αναγκαιότητα εξορθολογισμού της υπερδέσμευσης των αξόνων προτεραιότητας του Ε.Π.

β) Επισημαίνει την ανάγκη για εντατικοποίηση των προσπαθειών για την κάλυψη του κανόνα $n+2/n+3$ για το έτος 2013, αλλά και την επίτευξη του στόχου του Προγράμματος Σταθερότητας και Ανάπτυξης χρησιμοποιώντας κάθε πρόσφορο εργαλείο στο πλαίσιο του εγκεκριμένου Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου και σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΑΑΝ. Παράλληλα, διαπιστώνει ότι για την επίτευξη των στόχων αυτών απαιτείται η απρόσκοπτη χρηματοδότηση των έργων από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.

γ) Διαπιστώνει τον καθοριστικό ρόλο των Ενδιάμεσων Διαχειριστικών Αρχών (ΕΔΑ) των Περιφερειών στη διαχείριση του ΕΣΠΑ και επισημαίνει την ανάγκη της περαιτέρω ενίσχυσής τους, για την επιτυχή ολοκλήρωση των Προγραμμάτων της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου, αλλά και την υποστήριξη του σχεδιασμού και της διαχείρισης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020.

δ) Εγκρίνει τα κριτήρια αξιολόγησης για τα προγράμματα :

- Ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στους τομείς Μεταποίησης, Τουρισμού, Εμπορίου - Υπηρεσιών
- Ανάπτυξη Βιομηχανικής Έρευνας και Τεχνολογίας (ΠΑΒΕΤ 2013)
- Εξωστρέφεια - Ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων II

ε) Επισημαίνει ότι οι διαδικασίες ένταξης νέων έργων στο πλαίσιο των Κατευθυντήριων Γραμμών για το κλείσιμο των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, θα πρέπει να ακολουθούν αυστηρά τα αναφερόμενα στο εγκεκριμένο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου του ΕΣΠΑ

στ) Εγκρίνει την πρόταση αναθεώρησης για τους άξονες του Νοτίου Αιγαίου με την ενίσχυση του Άξονα 6 κατά 10 εκ. € δημόσια δαπάνη, με την μεταφορά των πόρων από τον Άξονα Προτεραιότητας 9 (6 εκ. €) και τον Άξονα Προτεραιότητας 10 (4 εκ. €).

Όσον αφορά την μεταφορά πόρων Τεχνικής Βοήθειας από τον Άξονα 11 των Περιφερειών Σύγκλισης (Κρήτη-Βόρειο Αιγαίο), θα πρέπει να αντιμετωπισθεί αναλογικά και με κριτήριο την μεταφορά του ύψους των πόρων που εξυπηρετούν τις ανάγκες διαχείρισης της κάθε Περιφέρειας ο οποίος εκτιμάται στο ποσό των 8 εκ. Κ.Σ.

ζ) Εξουσιοδοτεί τις Ενδιάμεσες Διαχειριστικές Αρχές και την Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού του ΥΠΑΑΝ, που έχουν την αρμοδιότητα διαχείρισης αξόνων του Προγράμματος να προβούν στις αναγκαίες ενέργειες (τακτοποίηση Κωδικών Θεματικών Προτεραιοτήτων, ποσοτικοποιημένων στόχων και δεικτών, χρηματοδοτικών πινάκων κλπ) προκειμένου να προσαρμοστεί το **ΕΠ ΚΡΗΤΗΣ & ΝΗΣΩΝ ΑΙΓΑΙΟΥ 2007-2013**, στο πλαίσιο των κατευθυντήριων γραμμών για το κλείσιμο των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και του εγκεκριμένου Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου και να υποβληθεί για έγκριση στην ΕΕ, μέχρι 30-9-2013.

η) Επισημαίνει την ανάγκη να λαμβάνεται υπόψη η ιδιαιτερότητα των δικαιούχων των μικρών νησιών τόσο στην υλοποίηση έργων της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου, όσο και στο σχεδιασμό των δράσεων της Νέας Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020.

8. Ορισμός Επόμενου Προέδρου Επιτροπής Παρακολούθησης

Η Επιτροπή Παρακολούθησης ορίζει ως Πρόεδρό της για το ημερολογιακό έτος 2014 τον Περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου.

Ο Πρόεδρος της Επ. Πα.
Ε.Π. Κρήτης και Νήσων Αιγαίου 2007 - 2013



Σταύρος Αρναουτάκης
Περιφερειάρχης Κρήτης